

ТЕРРОРИЗМ

*Трофимович Е.Н., Авласенко Ж.Н., 2 курс,
Цуба М.В., к.ист.н., доцент,
УО «Полесский государственный университет»*

До сих пор не существует общепринятого определения терроризма – поэтому одних и тех же людей или организации называют «террористами» и «борцами за свободу».

Эта неопределенность дает возможность использовать термин «терроризм» в соответствии с текущими политическими, религиозными и иными интересами. Слово «терроризм» превратилось в клеймо и идеологический штамп, часто используемый не по адресу.

Террористические методы использовались многими политическими организациями, религиозными группами и государствами практически от начала человеческой цивилизации. Понятие террора ввел Аристотель для обозначения особого типа ужаса, который овладевал зрителями трагедии в греческом театре.

Слово «терроризм» впервые вошло в массовое употребление после Великой Французской революции и организованного якобинцами «революционного террора». Они часто употребляли это понятие по отношению к себе с положительным оттенком. Однако позже слово «террорист» стало носить уже оскорбительный смысл, превратившись в синоним «преступника».

И. Кант впервые ввел это слово в научный оборот, чтобы проиллюстрировать свои пессимистичные взгляды на сущность человечества. Поэтому автор первого «Толкового словаря русского языка» В. Даль несколькими десятилетиями позже назвал «терроризм» устрашением смертными казнями, убийствами и всеми ужасами неистовства.

Многие историки считают, что создателями современного терроризма можно считать организацию «Народная воля», действовавшую в конце XX века в Российской Империи. Известный философ Карлос Мариньела в 1930 году опубликовал первое исследование о терроризме, утверждая, что подобного рода деятельность требует от террористов высочайшего уровня морали, поскольку террористы во многих случаях выполняют функции освободителей.

Первая попытка дать общепринятое определение терроризму была предпринята Лигой Наций в 1937 году. Так, терроризм – это «все криминальные акты, направленные непосредственно против Государства, с целью или расчетом создать положение террора в душах обычных людей или групп людей, или общества в целом». В 1992 году ООН предложила считать терроризм «эквивалентом военных преступлений, совершенных в мирное время». Но в 1999 году ООН использовала формулировку, которая базировалась на проекте Лиги Наций: «Все криминальные акты, направленные непосредственно против Государства, с целью или расчетом создать положение террора в душах обычных людей или групп людей, или общества в целом, в не имеющих оправдания обстоятельствах, на основе политических, философских, идеологических, расовых, этнических, религиозных или иных суждений, призванных оправдать их».

Ныне многие американские эксперты склоняются к мнению, что терроризм – это не отдельный феномен, а мощнейшее оружие, инструмент, используемый не только в борьбе против Власти, но очень часто – и самой властью для достижения своих целей.

Терроризм – идеология насилия и практика воздействия на общественное сознание, на принятие решений органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий.

Терроризм всегда производил шокирующее впечатление на общество и вызывал самые противоречивые отклики и оценки. Мы живем в динамическом и непредсказуемом мире, где небольшая, на первый взгляд, ошибка может стать причиной гибели всего человечества. Далеко не каждую проблему нашей цивилизации можно решить сугубо техническими методами.

Терроризм по своим масштабам, последствиям, интенсивности, разрушающей силе, по своей бесчеловечности и жестокости, превратился ныне в одну из самых страшных проблем всего человечества. Всяческие проявления терроризма влекут за собой массовые человеческие жертвы, разрушаются все духовные, материальные, культурные ценности, которые невозможно воссоздать веками. Террористические акты привели власти и население к созданию антитеррористических организаций и подразделений. Терроризм по своей сущности все чаще относится к таким актам лишения человеческих жизней, жертвами которых в большинстве случаев становятся невинные люди, которые не имеют никакого отношения к разгоревшемуся конфликту.

Поиск и уничтожение террористов никогда не ликвидирует терроризм, поскольку обиженность и оскорбленность очень часто живут просто в народной культуре. Искоренить терроризм можно восстановив то жизнеустройство, которое лишает терроризм социальной и культурной базы. А для этого каждый народ должен выработать в себе высокий уровень толерантности, доброжелательности, терпеливости, рассудительности, чтобы разрешить очень сложные религиозные, национальные, территориальные и другие противоречия.

Именно в этом плане белорусский народ является ярким примером для всего человечества. У нас нет терроризма, потому что белорусскому народу за многострадальный исторический путь в полной мере удалось развить выше отмеченные позитивные качества.